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HW：NAGI P36〜42 の P以外＋錬成該当範囲(26~28章） 

 

 

【補⾜】物体は何かに「触れているとき」そこから⼒を受け

る。例外は「重⼒」だけ 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

 【補⾜】★圧⼒の求め⽅…RKP.35 

★圧⼒計算のコツ→分⺟と分⼦に×100×100 

6
0.04 × 0.05 =

6 × 100 × 100
0.04 × 0.05 × 100 × 100 =

60000
4 × 5 = 3000[-!] 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

★⽔圧を⽰す⼒の⽮印…RKP.46 

【補⾜】上と下の⼒の⼤きさの違いから、浮⼒が⽣まれる 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】問題の状況

 

【考え⽅】 

バネばかりは A のみを吊すことになるので⼩さくなる。 

→今まで B を上に引っ張っていた分がなくなるので台ばかり

がそれを負担することになる。 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】 

(1)下図に注⽬すると 12cm とわかる 

 

(2) ★⽔圧を⽰す⼒の⽮印…RKP.46 

 

(3)別回答もともとのバネの⻑さ（⾃然⻑）は 12cm、そこに

150g の重りをつるすと(1)より 24cm になる。 

ビーカーに⼊れると 20cm になっていて 4cm 分減っている。 

→これが浮⼒ 

 

浮⼒は 50g 分＝0.5N 分 

(4)別解答 もともと 20cm伸びていたバネが 18cm に 

→2cm の⼒が床にかかっている。 

先ほどの図２の表から 2cm 分の⼒は

25ｇ分の⼒とわかる（4cm の半分!） 

→0.25N 

 



 - 31 - 

(5) 【補⾜】★圧⼒の求め⽅…RKP.35 

ビーカー600g,おもりが 150g なので合計 750g で計算したいと

ころだが、バネが上に 6cm の伸び分（18−⾃然⻑ 12cm)ひっ

ぱっている。→75g 分（図２より） 

 

なので 750-75g=675g=6.75N で圧⼒を計算する 

→
!.#$
%.%%$ =

!#$%
$ = 1350['(] 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】 

(1)★⽔の深さと⽳から出る勢い…RKP. 45（下図） 

 

(2)★⽔圧の⼤きさ…RKP.45 

 

 

 

 

2.(2)コラム圧力と力の釣り合い 

 

板（50cm
2）には⼆つの⼒が働いている。 

①おもりが板を下に押す⼒=1.5N 

②上向きの圧⼒= X Pa 

《POINT》圧⼒と⼒は似たもの同⼠、圧⼒に⾯積をかける

ことで⼒に変換できる。 

圧力[Pa]＝ 力[N]
面積[m(] 								→ 							圧力[Pa] ×面積[m(]＝力[N	] 

なので圧⼒ X を⼒に変換してからつりあいの式をたてる。 

→1.5[N]＝X[Pa]×0.005[m
2
]       ※50[cm

2
]= 0.005[m

2
]  

 →X=300[Pa] 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】1.★⼒のはたらき…RKP.13 

2.★慣性の法則…RKP.48 

3. 1N で５cm→0.8N で 4cm 

4.図のように必ず平⾏四辺形の対⾓線上になる 

 

並⾏四辺形の対⾓線ということは、合⼒である。 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
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【補⾜】 

１. ①② 

《POINT》動滑⾞と動く距離 

 

★滑⾞を 10cm持ち上げるには紐を 20cm引っ張る。 

★⼆本の⽷で引っ張っているので、⼒は半分 

③★仕事の原理…RKP.49 

 

2.★仕事率の求め⽅…RKP.49 

 I （A) II（B) Ⅲ（C） 

仕事 1J（0.1m×10N） 1J 2J（重り×2） 

時間 2秒 3秒 5秒 

仕事率 0.5W 0.33…W 0.4W 

 

3.（１）特に難しいことは考えず、並⾏四辺形をつくるだけ 

→同じ⻑さだとひし形になる。 

 

 

 

 

 

 

（２） 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

※引っ張る⼒（5cm）が上下の図で同じ！と気づけると打開で

きる。あとはひたすらわかる⻑さを書き込んでいこう。 
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////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

 

【補⾜】1.(1) 

★密度の計算…RKP.9 

→密度は g/cm
3
 

なので圧⼒を g に変換する 

→圧⼒ 810Pa×⾯積 0.03×0.03…これで【N】になる 

《POINT》圧⼒と⼒は似たもの同⼠、圧⼒に⾯積をかける

ことで⼒に変換できる。 

圧力[Pa]＝ 力[N]
面積[m(] 								→ 							圧力[Pa] ×面積[m(]＝力[N	] 

 

さらに N を g にへんかんするため、100 をかける。 

故に【解き⽅】の式になる。 

(2)圧⼒は N÷⾯積 

→⽴⽅体と⽐べると、N も⾯積も両⽅４倍になっているの

で、結局同じ 810Pa である。ここは即答したい！ 

(3)⾯積が２倍になると圧⼒は 1/2倍、B は半径が８で A は半

径が４⾯積は B が 64cm
2 で A が 16cm

２ 

つまり B の圧⼒は 1/4倍になっている…① 

⼀⽅、おもりの数は A が４、B が 12 なので 3倍…② 

①②をあわせて、の B の圧⼒は A の 3/4倍になっている。 

※⼀番下の円柱は、密度が同じなので、圧⼒も同じ 

 →考慮しなくて良い。 

 

 

 

【補⾜】 

運動と同じ向きの⼒は常に重⼒の分⼒。重⼒は⼀定なので、

分⼒も変わらない。 

《POINT》 

・同じ向きに⼒が働き続けると「加速」する 

・⼒がつり合っている場合は「静⽌」か「等速直線運動」 

 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】 

(1) 

《POINT》

 

①等速直線運動 ②加速 ③減速 

 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
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【補⾜】 

1.別回答というほどでもないが… 

b の⻑さは 3cm、c の⻑さは 5cm→合わせて 8cm、 

時間は 0.2秒…8÷0.2=40 cm/秒 

 

2.速さの変わらない運動…等速直線運動 

3. 

《POINT》 

物体が⼒を受けるのは基本的には「重⼒」＋「何かに触れ

ているとき」→⾞輪が床に触れている。 

 

ただしこの図、揚げ⾜をとるようだが、実際には⾞輪は 4

つあるはずなので、垂直抗⼒は重⼒の 1/4 となるはず。簡

略化したイメージなのだろう。 

4. 

《POINT》運動の種類とグラフ 

 

5.エは加速する時間が⻑すぎる。	

 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】 

問１ 

6打点で 0.1秒、６打点の数え⽅ 

 

 

問３ 

張⼒（⽷の引っ張る⼒）は重⼒の斜⾯⽅向の分⼒と同じ⼤き

さになる。 

 

 

 

 

 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥打点!!!!! 
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問４ 

《POINT》 

斜⾯の傾きと垂直抗⼒の変化（重⼒の⼤きさは不変） 

 

問６ 

《POINT》運動の種類とグラフ 

 

 

問７別解法 

(ⅳ)の説明に「台⾞が斜⾯上を進む距離は変えず」とあるの

で、より⾼いところからスタートする 

→最終的な速度は⼤きくなる 

 →ウ・エは遅くなっているので却下 

  →イは速さの増加の仕⽅が変わっていないので却下 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

 

【補⾜】 

問１ 

最初は加速運動、その後等速直線運動、その組み合わせ 

《POINT》運動の種類とグラフ 

 

問２ 

《POINT》 

どんな降り⽅をしても、最初の⾼さが同じなら最後の速さ

は同じ→⼒学的エネルギー保存の法則

 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 


